



莫开伟：广大民众再也不能
参与虚拟货币交易炒作了



文/新浪财经意见领袖专栏作家 莫开伟

9月24日,央行在其官网公布了《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》(简称《通知》)明确虚拟货币及相关虚拟货币活动的属性,明确了应对虚拟货币交易炒作风险的工作机制,并提出加强对虚拟货币交易操作风险的监测,进一步防范和处置虚拟货币交易操作风险的通知。



其实这个《通知》早在一周前的9月15日已由最高人民法院、工业和信息化部、公安部、市场监管总局、银保监会、证监会、央行外汇局等七个部门印发了,只是此时才向全社会公布而已。向全社公开发布的文件,其目的非常明确,在于广而告之,引起全体国民对虚拟货币交易炒作

风险的高度重视，尤其宣告了一切与虚拟货币存在明里或暗里交易活动都将被监管机构取缔，所有机构（平台）、所有人应该积极主动配合，再也不能抱着各种侥幸心理参与虚拟货币的交易炒作；否则就会受到监管机构的严惩；最为严厉的是，虚拟货币交易开展相关非法金融活动构成犯罪的，依法追究刑事责任。

很显然，这个《通知》无异于一场及时雨，也是一个惊雷，向所有中国相关机构（平台）和广大投资者传递出了一个明确的信号，虚拟货币不具有与法定货币同等的法律地位，不受中国法律保护，那就是在中国境内所有与虚拟货币有关的交易或炒作活动都将被列为非法金融活动，将受到监管机构的严厉监管，更会受到监管机构的全面取缔或关闭。而且，境外虚拟货币交易所通过互联网向我国境内居民提供服务同样属于非法金融活动，不仅这种活动将受到监管机构取缔，且参与的相关人员也有被追究刑事责任的可能。这也是正告那些还企图在中国境内从事虚拟货币炒作的机构或平台一定要见好收场，立刻金盆洗手和悬崖勒马，才有可能不会受到监管机构的惩处，也才不会将自身陷入各种风险泥潭之中。

此外，《通知》还告诉相关机构或平台以及民众，参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险。任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品，违背公序良俗的，相关民事法律行为无效，由此引发的损失由其自行承担；涉嫌破坏金融秩序、危害金融安全的，由相关部门依法查处。这等于是直接宣布了虚拟货币交易不受法律保护，都将被按照破坏金融秩

序、危害金融安全罪予以追究相关刑事责任。

那么，中央七部委为何此时发布该《通知》？这个主要由当前客观经济金融形势催迫的。主要是近年虚拟货币交易虽经金融监管部门的严厉监管，但仍然没有销声匿迹，一些虚拟货币交易平台仍在从事非法交易活动，一些金融机构仍然与虚拟货币交易平台保持或明或暗的关系，依然留下了巨大的金融风险隐患。尤其近期比特币等虚拟货币交易炒作活动盛行，扰乱经济金融秩序，滋生洗钱、非法集资、诈骗、传销等违法犯罪活动，严重危害人民群众财产安全。由此，按照党中央、国务院决策部署，央行会同有关部门出台一系列政策措施，明确虚拟货币不具有法定货币地位，禁止金融机构开展和参与虚拟货币相关业务，清理取缔境内虚拟货币交易和代币发行融资平台，持续开展风险提示和金融消费者教育，取得了积极成效。但为了建立常态化工作机制，始终保持对虚拟货币交易炒作活动的高压打击态势，央行等部门结合新的风险形势，在总结前期工作经验的基础上，起草了《通知》，这是严厉控制虚拟货币交易炒作风险、确保投资者利益不受损害、维护我国金融秩序稳定的重要举措；同时，《通知》更为我国管控虚拟货币交易炒作活动指明了方向，也为监管提供了准确的依据，相信《通知》发布之后，我国虚拟货币交易炒作行为将会受到全面有效的监管，最终有可将将虚拟货币交易炒作行为全面禁止住，为我国金融安全提供有效的“法律”保障。

或许也有朋友们担心，《通知》能否将我国虚拟货币交易机构（平台）

全面遏制住？对于这个问题，我想请国内相关机构（平台）和广大民众一定要相信，七部委发布的这个通知监管思路、监管方式等方面都作了缜密的构思与安排，尤其是机构组织、力量安排、监管体系上都给予了充分的部署，完全能为我国全面管控好虚拟货币交易炒作风险提供有效的保障。

这绝非自我安慰，或者忽悠广大民众，而是《通知》出台的相关工作措施非常到位，非常有力：一是要求建立部门协同、央地联动的常态化工作机制。中央层面，央行、中央网信办、公安部等十部门建立协调机制，整体统筹和推动工作落实；地方层面，各省级人民政府落实属地风险处置责任，依法取缔打击本辖区虚拟货币相关非法金融活动。这能为严密监管好虚拟货币交易提供强有力的组织保障，能有效消除管控虚拟货币交易活动中的各自为政倾向，充分发挥出监管的整体效能。二是要求加强对虚拟货币交易炒作风险的监测预警。规定央行、中央网信办完善虚拟货币监测技术平台功能，提高识别发现虚拟货币交易炒作活动的精度和效率；明确金融机构和非银行支付机构加强对涉虚拟货币交易资金的监测工作。尤其要求各部门、各地区加强线上监控、线下摸排、资金监测的有效衔接，建立信自共享和交叉验证机制。这能为严密管控好虚拟货币交易炒作风险提供有

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_27024

